

# 告别大水漫灌 拥抱科技节水 银川农田实现喝少产多绿色蝶变

本报记者 梁小雨

盛夏时节，走进宁夏富麓酒庄的葡萄种植基地，仿佛闯入一片绿意盎然的海洋，翠绿的葡萄藤蔓沿着支架攀爬交织，形成一片错落有致的绿幕。

基地一隅，一座2.5万立方米的蓄水池波光粼粼，常有水鸟驻足休憩——这是2024年6月投用的高效节水农业设施，也是永宁县闽宁镇原隆村破解“用水困局”的破题之作。

“2022年我们几乎面临无水可用的窘境。”富麓酒庄董事长助理马成云告诉记者，总投资510.3万元的节水项目通过建设蓄水池、铺设智能引水管网，并配套

自动化灌溉与视频监控系统，彻底告别了传统灌溉模式。如今，基地内1200亩赤霞珠、美乐等酿酒葡萄，正通过水肥一体化技术享受“定制化浇灌”：传感器实时监测土壤墒情，控制平台精准调控滴灌量，让每一滴水直达植株根部。这种“靶向供水”模式不仅杜绝了浪费，更助力酒庄实现年产酿酒葡萄600吨，并将红酒产能提升至72万瓶/年。

在基地种植区，由气候监测站、水位水压传感器等设备组成的智慧网络格外醒目。“过去大水漫灌，现在精准滴灌，水资源利用率显著提升。”马成云指着实时跳动的

数据屏介绍说，是科技赋能，让葡萄种植基地实现了“喝少产多”的绿色蝶变。

“通过实施高效节水农业项目，我市进一步调整产业结构，提升产品附加值，促进特色种植专业化、标准化发展。”市农业农村局有关负责人介绍，近年来，银川立足引黄灌区水源条件、作物类型和管理水平，在葡萄、玉米、设施蔬菜、中药材等高效经济作物种植中，因地制宜推广喷灌、滴灌、膜下滴灌及水肥一体化技术。

同时，全市以规模化种植基地和示范园区为基础，建设农田高效节水示范点，带动群众发展节水农业，显著提升了农田

节水技术的应用效率和经济效益。节水灌溉技术推广不仅为农业现代化注入强劲动能，也为绿色发展增添了新引擎。

2024年，永宁县李俊镇小麦单产提升示范点采用浅埋滴灌水肥一体化技术，亩产达730.6公斤，刷新了宁夏引黄灌区春小麦单产纪录；西夏区创新推行节水滴灌与暗管排水“一块田”改革，年节约灌溉水量254万立方米，其数字治水模式被评为自治区改革典型案例。从葡萄藤蔓延的智能滴灌带，到麦田里的浅埋输水管，银川正描绘出一幅“水效提升、产业增值、生态增益”的现代农业新图景。

## 银川产区组团亮相葡萄酒行业盛会

聚力“三新”产业  
打造“三都五基地”

本报讯(记者 闫茜)记者7月1日从银川市葡萄酒产业发展服务中心了解到，近日，葡萄酒行业盛会ProWine Beijing 2025在北京开幕，贺兰山东麓葡萄酒银川产区组团参展，九大精品酒庄为此次行业盛会带来一场“紫色风土”的味觉盛宴。

据立兰酒庄负责人介绍，展会期间，前来品鉴佳酿和洽谈合作的客商络绎不绝，来自世界各地的葡萄酒爱好者和经销商现场品鉴后，对银川产区的葡萄酒给予高度评价。一些经销商还留下了电话，双方约定尽快落实合作细节，互惠共赢。

“银川产区精品酒庄此次以统一的形象亮相，通过精心打造的一站式品鉴体验，向专业观众和消费者生动展现了贺兰山东麓葡萄酒的独特魅力。”银川市葡萄酒产业联盟相关负责人表示，作为葡萄酒行业的“晴雨表”，ProWine Beijing 2025以酒为媒，为酒庄带来更多合作机遇。贺兰山东麓葡萄酒银川产区将通过参加行业盛会，进一步树立品牌，提升形象，促进市场推广。

## 总额3.16亿元 同比增长9.72% 银川住房公积金完成年度结息

本报讯(记者 李鲲鹏)记者7月1日从银川住房公积金管理中心获悉，银川住房公积金2025年度结息工作目前已顺利完成，本次共为约48.04万名缴存人结息3.16亿元，金额较上年增加2800万元，同比增长9.72%；人均获得利息收入658元，全部利息已足额计入缴存人的住房公积金账户。

据了解，2025年度，是银川市成为全国灵活就业人员制度试点城市以来首次为灵活就业缴存人员进行住房公积金结息。此次共为14570名灵活就业缴存人员结息，利率统一按一年期的定期存款基准利率1.50%执行。在当前银行存款利率普遍下调的大环境下，住房公积金年度结息利率保持不变，充分体现了公积金制度保障的稳定性。

根据国家规定，住房公积金利息收入免缴个人所得税，并作为下一年度的本金继续计息。缴存职工可通过银川住房公积金管理中心官方网站、微信公众号、宁夏住房公积金APP、12329热线咨询等方式查询利息到账情况。

## “赓续红色血脉 砥砺奋进力量” 书法篆刻主题展在盐池县开幕

本报讯(记者 鲍淑玲)7月1日，由自治区文联、宁夏书法家协会与盐池县委、县政府联合举办，“赓续红色血脉 砥砺奋进力量”书法篆刻主题展在盐池县革命烈士陵园隆重开幕。自治区文联和宁夏书协相关负责人还分别向盐池县赠送了主题书法作品，以精品佳作致敬革命老区。

盐池作为陕甘宁边区的西北前哨，是在中国共产党领导下宁夏唯一经历了红军长征、抗日战争、解放战争时期的革命老区。此次主题展立足这块红色热土，汇聚全区老中青三代书法篆刻名家180件匠心之作，通过“英雄赞歌”“烽火家书”“时代新声”三大篇章，构建起历史与当下的对话桥梁。

此次主题展还创新融合了盐池县革命烈士陵园的红色历史展览，通过“历史实物+艺术创作”的沉浸式观展体验，让红色文化以更鲜活的方式触达大众。现场，50余名学生书法爱好者还书写致敬英雄先烈们的一封信，共同追忆先辈足迹，汲取前行力量。

### 天天讲安全

## 我市全链条整治电线电缆生产销售

本报讯(记者 吴春霖)电线电缆一旦发生火灾，将对人民生命财产安全构成严重威胁。连日来，银川市市场监督管理局在全市范围内开展电线电缆生产销售全链条专项整治行动，全面排查质量安全隐患，严厉打击违法违规行为。

整治行动中，市场监管局聚焦“问题线索”这一重大安全隐患，深入生产企业开展多轮次“把脉问诊”，截至目前，累计检查生产销售主体550余家(次)，查扣不合格电线电缆1285卷，抽检产品43批次，对3家涉嫌销售不合格产品的经营单位进行立案调查。

据介绍，为提升行业质量水平，市市场监管局聚焦生产许可获证企业，近3年累计开展保持条件检查366次，发现和整改问题64个。通过“发现—整改—复查”的闭环管理，实现了问题整改率和复查合格率达100%。同时，邀请技术专家帮助企业解决技术难题13个，助力2家企业通过了ISO14001环境管理体系认证。

上接01版

## 富宁村以碳普惠赋能乡村振兴

安装智能车棚，受益的不仅是富宁村村民。富宁村是个移民村，位于贺兰山东麓旅游带，近年来，为提升村民收入，村里新建了设施温棚49栋，探索打造集采摘、休闲、观光、度假于一体的“农业+文旅”发展新模式。如今，富宁村种植的温棚樱桃、草莓、西红柿等优质农产品一到成熟期就吸引了不少市民前来休闲采摘。“智能车棚建在游客来我们村的必经之路上，对于驾驶新能源汽车的游客来说，这是一个很大的加分项。”富宁村党支部书记郭嘉说。

事实上，这并不是富宁村第一次尝到绿电的甜头。早在3年前，富宁村就积极响应银川市“六权”改革和碳普惠体系建设试点，探索生态价值转化的乡村振兴新路子。据张宏芝介绍，3年来，富宁村利用华电公司提供的100万元专项帮扶资金，利用村里的公共设施屋顶、废旧房屋校舍等“闲置资产”，实施宁夏农村地区首个以碳普惠机制推动的分布式光伏项目，将沉睡资产变成活页资本，闲置包袱变成增收引擎。目前，富宁村村集体共在村部楼顶、综合养老服务中心等4处安装了分布式光伏发电设备，年发电量达20.8万千瓦，每年不仅能为村集体增收6.2万元，还可减少碳排放119吨，相当于种了6500棵树，通过碳普惠交易，又为村集体增加了约1万元的收入。



## 调蓄水池加速建设

7月1日，金凤区南部排水系统调蓄水池建设工程项目现场一派繁忙景象。

该项目位于金凤区南部，宝湖路与满城南街交叉口东北侧。项目建设内容为新建调蓄池一座，有效容积4.5万m<sup>3</sup>，占地约15.3亩，同时配套雨水提升泵站、进出水管、基坑支护工程等内容。建成后，可有效提升亲水大街以东、唐徕渠以西、长城路以南、银川南绕城高速以北区域排水防涝能力。

本报记者 郎凯摄

## 为党和国家事业发展凝聚起强大正能量

重要讲话精神为指引，紧盯“四风”问题特别是形式主义、官僚主义等顽瘴痼疾，进一步推动基层干部改进作风、弘扬正气，让中央八项规定这张“金色名片”熠熠生辉、永不褪色。”天津市蓟州区杨津庄镇纪委书记、监察组组长阎能说。

推进自我革命，必须固本培元、增强党性。在《为人民服务》讲话纪念馆等革命纪念馆地，常态化开展学习实践活动，组织党员干部向革命先辈对标看齐，牢固树立和坚定“全心全意为人民服务”的根本宗旨……陕西省延安市宝塔区枣园街道把传承红色基因作为坚定理想信念的源头活水。

“我们一定贯彻落实好总书记重要讲话精神，用足用好辖区红色资源，用心用情讲好红色故事，教育引导广大党员干部坚定理想信念、铸牢对党忠诚、厚植为民情怀、纯正道德品质、保持清正廉洁，坚守共产党人精神追求，永葆赶考的清醒和坚定。”延安市宝塔区枣园街道党工委副书记祁超说。

反腐败必须规范权力运行，铲除不良作风和腐败现象滋生蔓延的土壤，根本上要靠法规制度。

“反思我们查处的违纪违法案件，无论是

基层“微腐败”，还是关键岗位的“硕鼠”，其病灶往往在于权力运行失范、监督缺失。”重庆市北碚区纪委书记向松表示，“我们将对标习近平总书记重要讲话精神，聚焦权力运行关键环节扎紧制度笼子，补齐制度短板，严格制度执行，进一步加强权力制约和监督，引导督促党员干部始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。”

清晨，山西省大同市灵丘县红石垌乡下车河村的滴水崖畔，村支书王春已带着村民们投入建桥的繁忙工作中。

“村务公开透明，大家心里亮堂，才能上下一心、干事创业。”王春深有体会地说，“作为村里的带头人，我将牢记总书记‘要把党内监督和人民监督结合起来’的重要要求，重视发挥群众监督作用，不断强化党组织日常监督，提高穿透力和有效性，切实做到从实从严，团结全村上下拧成一股绳，把家乡建设得更加美好。”

去年“七一”前夕，中共中央政治局就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习，习近平总书记提出，健全主体明确、要求清晰的责任体系。今年集体学习中，习近平总书记谈到管党治党责任链条，强调“每一种责任都要严格落实”。

在西藏南山市浪卡子县普玛江塘乡政府的会议室里，干部们围坐在一起，认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。

“‘责任’二字重若千钧。我们每一名基层党员干部，都必须严于律己、严负其责、严管所辖，构建环环相扣的责任闭环。要通过我们的行动，切实把严的氛围营造起来，把正的风气树立起来。”普玛江塘乡党委副书记、乡长多吉旺久说。

纪严则清正，清正则心齐，心齐则事成。在地处祖国北疆的哈尔滨工程大学，学校研制的“悟空号”全海深无人水下潜航器近年来在马里亚纳海沟完成4次超万米深度下潜，还在冰载荷高精度预报、气泡理论等科研领域取得重要突破。

“正是在党组织领导下，在自我革命精神砥砺下，才淬炼出这样一支能打硬仗的科研劲旅。”哈尔滨工程大学船舶工程学院党委书记李晖说，要以实际行动践行习近平总书记重要讲话精神，将学习教育成果转化为科研攻关的实际成效，真正使党支部成为攻坚克难的堡垒、共产党员成为冲锋在前的尖兵，以高质量党建推动高水平教学科研，勇攀科技自立自强高峰。新华社北京7月1日电

## 砥砺百载守初心

过“政治生日”、举行2025年新党员入党宣誓仪式，激励广大民警传承红色基因、勇担使命。

熠熠生辉五十年，赤诚向党心不改。“这枚沉甸甸的纪念章是无上荣光，也是责任担当。党培养了我50多年，现在虽然退休了，但也要时刻铭记入党初心，继续发挥余热，力所能及为群众服务，让纪念章更加闪亮。”老党员李长发说。一枚小小的纪念章里，有荣誉、有肯定、有致敬、有感谢。“七一”期间，银川市直机关举行“光荣在党50年”纪念章颁发暨新发展党员入党宣誓仪式，各县(市)区也积极举办相应活动，老党员们深情讲述入党初心、分享工作经验，用最真挚的话语表达对党组织的深深感激。新发展党员高举右拳面向党旗庄严宣誓，表达对党的无限忠诚和为共产主义事业奋斗终身的坚定决心。党员李艳茹说，“我们要继承和发扬党的优良传统

## 湖城儿女启新程

不断提升自身素质，在岗位上当先锋、作表率，为全市高质量发展贡献青春力量。”

### 唱红歌集众志 汇聚奋进力量

《没有共产党就没有新中国》《唱支山歌给党听》等经典红歌响彻云霄，每一个音符都跃动着对党的赤诚热爱；歌舞以翩跹舞姿诉说初心，朗诵用铿锵之声传递信仰，情景剧生动还原峥嵘岁月，大美银川处处洋溢着欢庆氛围，以多元艺术形式礼赞党的104岁生日。

银川老年大学举办“石榴花开红 银辉心向党”文艺演出，大合唱《保卫黄河》气势恢宏、二胡演奏《南湖红船》悠扬婉转、朗诵《祖国我心中的歌》饱含深情。“银发党员”用精彩的表演，展现出“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的时代主题，诠释着老党员的忠诚与担当。基层一线也纷纷行动，金凤区阅欣社

### 织密防汛“安全网”

## 我市加强监测预报预警和物资储备

本报讯(记者 李鲲鹏)

随着汛期的到来，强降雨天气频繁，我市内涝风险上升。银川市城市管理局迅速行动，强化与气象部门预警联动，通过增加物资储备、加强设施管护、排查整治隐患、启动应急值守，全面提升城市排水防涝能力。

7月1日，银川市防汛物资储备仓库内，市政工作人员正在清点和保养物资。“防汛物资是城市汛期安全的最后防线。”据银川市市政工程管理处相关负责人介绍，正在全面盘点整理库房物资，按使用配套、类别和折旧情况重新分类摆放、悬挂标牌。将严格执行出入库管理制度，确保账物相符，并对物资使用情况跟踪管理，及时补充短缺、维修或更换损坏物资。组织技术人员全面检修保养防汛设备：试运转水泵并更换磨损部件；调试照明设备，更换损坏灯具；对新进车辆设备进行编号建档，纳入规范化、信息化管理体系。

据了解，市城市管理局已经与气象部门开展紧密合作，建立了以气象预警为先导的应急联动机制，确保预警信息快速传达。必要时，将对地下通道、立交桥等关键部位果断采取“关、停、撤、避”措施。全市防汛人员24小时在岗待命，应急设备逐台确认到位，确保抢险队伍“拉得出、用得上、打得响”，能够迅速有效处置突发事件。

上接01版

上接01版

### 沐党魂强信念 践行初心使命

追寻红色足迹，赓续革命精神。银川市委宣传部支部联合兴庆区委宣传部支部开展“牢记嘱托感恩奋进”“七一”主题党日活动。活动中，党员们走进三烈士纪念馆，透过历史照片与革命文物感悟革命先辈浴血奋战的峥嵘岁月，在烈士纪念碑前列队敬献花篮、鞠躬致敬，专题学习观看纪律教育片《一个苹果也是纪律》，从战火淬炼的纪律故事中感悟革命先辈严守规矩的精神品格。大家纷纷表示，要以革命先烈为榜样，传承红色基因，赓续精神血脉，将学习成果转化为工作动力，立足岗位担当作为，以实际行动践行共产党员的初心和使命。

旗帜飘扬映初心，誓言铿锵砺忠诚。银川市公安局举行升国旗仪式暨“薪火相传担使命 青春向党绽芳华”主题党日活动，为党员代表